

قسط نمبر ۲ آخری

اسلامی نظام حیات — سرِ اِپارحمت!

حضرت عائشہؓ بیان فرماتی ہیں کہ ایک بد گوشت بیچنے آیا تو جناب اقدسؐ نے کچھ گوشت ایک دست چھوڑوں کے عوض چکایا۔ گھر میں آکر دیکھا تو چھوڑے موجود نہ تھے۔ آپؐ واپس گئے اور اسے صورتِ حال سے آگاہ کیا وہ بدو چلانے لگا اور ڈاغذراہ "یعنی ہاکے بددیانتی کا شور کرنے لگا۔ لوگوں نے کہا کہ خدا تجھے سمجھے، بھلا رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم ایسا کریں گے؟ آپؐ نے لوگوں کو مداحمت سے منع فرمایا اور کہا کہ صاحبِ حق کو بولنے کی گنجائش ہے۔ پھر حضورؐ نے اسے فرمایا کہ بیشک ہم نے تجھ سے معاملہ چکایا تھا۔ مگر ہمارا خیال تھا کہ گھر میں چھوڑے موجود ہیں اب جا کر دیکھا تو ان کو نہ پایا۔ اس پر اس بدو نے پھر اسی طرح شور مچانا شروع کر دیا، پھر لوگوں نے اس سے کہا کہ تم رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کے متعلق ایسی بات کہہ رہے ہو۔ اس پر آپؐ نے پھر انکو منع فرمایا کہ صاحبِ حق کو بولنے کا اختیار ہے۔ ایسا دو یا تین مرتبہ ہوا۔ آخر جناب اقدس صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے ایک آدمی کو خوب نصیحت حکیم کے ہاں بھیجا اور ان کے ہاں سے چھوڑے اسے دلوا دیئے۔ جب وہ واپس آیا تو وہ خوش تھا اور آپؐ کو دعا دینے لگا اور کہنے لگا کہ تم نے پوری اور اچھی قیمت دی ہے، خدا تم کو جزا کے خیر دے۔ یاد رہے کہ اس وقت آپؐ سربراہِ حکومت بھی تھے۔ آپؐ حاکمِ وقت ہونے کے باوجود کسی بیوہ یا مسکین کے بلانے اور اس کے ساتھ جا کر اس کی مشکل حل کرنے کے لئے ہر وقت تیار رہتے تھے۔ آپؐ ذکرِ الہی کی کثرت فرماتے، نماز لمبی پڑھتے اور خطبہ مختصر ارشاد فرماتے۔

حضرت ابو ہریرہؓ فرماتے ہیں کہ حضورؐ ہمارے ساتھ مسجد میں بیٹھا کرتے تھے اور بات چیت ہوا کرتی

تھی۔ پھر جب آپ اٹھتے تو ہم بھی اٹھتے اور آپ کو ازواج کے جوہ میں داخل ہوتے دیکھتے۔ ایک روز جب آپ گفتگو کے بعد اٹھے تو ہم بھی اٹھ کھڑے ہوئے۔ پھر ہم نے ایک بدو کو دیکھا کہ اس نے آپ کی چادر پکڑ کر بڑے زور سے بھینچا۔ آپ کی چادر مبارک بہت کھردری تھی۔ اس وجہ سے اس کی اگڑ سے آپ کی گردن مبارک سرخ ہو گئی۔ آپ اس کی طرف متوجہ ہوئے۔ اس بدو نے آپ سے کہا کہ میرے ان دونوں اونٹوں کو بھر دے۔ آپ نے ایک شخص کو بلایا اور فرمایا کہ اس کے دونوں اونٹوں کو ل دو، ایک پر جو اور دوسرے پر چھوڑ دے۔ (ابوداؤد) اسی سے ملتا جلتا ایک واقعہ بخاری شریف میں حضرت انسؓ سے مروی ہے۔

حضرت انسؓ فرماتے ہیں کہ میں نے نبی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی بیس برس خدمت کی مگر آپ نے مجھے ایک مرتبہ بھی نہ نواف کہا اور نہ کبھی یوں فرمایا کہ تم نے یہ کام کیوں کیا اور کیوں نہ کیا؟ (بخاری، مسلم، ابوداؤد)

صدر مملکت کا عوام سے برتاؤ میں اخلاق اور اسوہ حسنہ

آنحضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے کبھی کسی شخص سے ذاتی انتقام یا بدلہ نہ لیا۔ تند و تلخ باتیں بھی صبر و تحمل سے برداشت کر جاتے۔ اس وقت آپؐ سربراہ مملکت بھی تھے۔ آپ کا قاعدہ تھا کہ اگر کوئی شخص آپ کا ہاتھ پکڑ لینا تو اس وقت تک نہ چھڑاتے جب تک کہ وہ خود نہ چھوڑے۔ اسی طرح مصافحہ کے وقت آپ کا دستور تھا۔

حضرت انسؓ فرماتے ہیں کہ جو لونڈی یا غلام بھی چاہتا تھا، آپ کو اپنے ساتھ لے جاتا، آپ چلے جاتے اور جو شخص آپ کا ہاتھ پکڑتا آپ اس کو نہ چھڑاتے اور جب تک کوئی بات کرتا، آپ سنتے اور اس طرف متوجہ رہتے۔ حتیٰ کہ وہ خود ہاتھ چھڑاتے یا بات ختم کر کے دوسری طرف رخ کرے۔

جب آپ نے حضرت زینبؓ سے نکاح فرمایا تو دعوتِ ولیمہ دی۔ تھوڑے تھوڑے لوگ آتے اور کھانا کھا کر چلے جاتے۔ آخر جب سب کھا چکے تو تین اشخاص وہیں بیٹھ کر باتیں کرتے رہے۔ وقت زیادہ ہو چکا تھا مگر وہ تینوں اٹھتے ہی نہ تھے۔ اور آپؐ لحاظ میں ان سے اجازت نہ مانگتے تھے۔ اس موقع پر اللہ تعالیٰ نے یہ آیت نازل فرمائی جو آیہ حجاب کے نام سے مشہور ہے:

«فَاذْطَعَمْتُ فَاَلْتَشْرُوا وَلَا مَسْتَأْذِنِينَ لَعَدِثٌ اِنَّ ذَالِكُمْ لِيُوْذَى النِّبِيِّ فَيَسْتَجِىْ مِنْكُمْ

وَاللّٰهُ لَا يَسْتَجِىْ مِنَ الْحَقِّ»

حضرت عمرؓ کے متعلق شبلی نعمانی بخاری وغیرہ کے حوالے سے لکھتے ہیں:

«ان کی زندگی کی تصویر کا ایک رخ یہ ہے کہ روم و شام پر فوجیں بھیج رہے ہیں۔ قیصر و کسریٰ کے سفیروں سے معاملہ

پیش ہے۔ خالدؓ اور امیر معاویہؓ سے باز پرس ہے۔ سعد بن وقاصؓ، ابو موسیٰ اشعریؓ، عمرو بن العاصؓ کے نام احکام لکھے جا رہے ہیں۔ دوسرا رخ بیسے کہ بدن پر بارہ چوند کا کرتہ ہے۔ سر پر پھیٹا عمار ہے، پاؤں میں پھیٹی جوتیاں ہیں۔ پھر اس حالت میں یا نو کا ندھے پر مشک لیئے جا رہے ہیں کہ بیوہ عورتوں کے گھر کا پانی بھرنا ہے یا مسجد کے گوشہ میں فرش خاک پر لیٹے ہیں۔ اس لئے کہ کام کرتے کرتے تھک گئے ہیں اور نیند کی چھبکی سی آگئی ہے۔ بارہا مکہ سے مدینہ کا سفر کیا لیکن خیمہ یا شامیانہ کبھی ساتھ نہیں تھا، جہاں ٹھہرے کسی درخت پر چادر ڈال دی اور اسی کے سایہ میں پڑ رہے۔ ابن سعد کی روایت ہے کہ ان کا روزانہ خانگی خرچ دو درہم تھا جس کے کم و بیش دس آنے ہوتے ہیں۔ ایک دفعہ احنف بن قیس، رؤساء عرب کے ساتھ ان کے ملنے کو گئے۔ دیکھا کہ دامن چڑھا کئے اور صراحت دہرے پھرنے ہیں۔ احنف کو دیکھ کر کہا کہ آؤ تم بھی میرا ساتھ دو۔ بیت المال کا ایک اونٹ بھاگ گیا ہے۔ تم جانتے ہو کہ ایک اونٹ میں کتنے غریبوں کا حق شامل ہے؟ ایک شخص نے کہا، امیر المؤمنین آپ کیوں تکلیف اٹھاتے ہیں؟ کسی غلام کو حکم دیجئے وہ ڈھونڈ لے گا۔ فرمایا: اے عبد اعبس مہی کہ مجھ سے بڑھ کر کون غلام ہو سکتا ہے؟

ایک دن صدقہ کے اونٹوں کے بدن پر عین لگا رہے تھے۔ ایک شخص نے کہا، اے امیر المؤمنین کسی غلام کے سپرد یہ کام کر دیا جوتا۔ بولے، مجھ سے بڑھ کر کون غلام ہو سکتا ہے؟ جو شخص مسلمانوں کا دالی ہے وہ مسلمانوں کا غلام ہے نہ؟

آنحضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کے حالات اگر آپ عربی ہمیں جانتے تو سیرت النبیؐ مؤلفہ شبلی ہی سے دیکھ لیجئے آپ کو معلوم ہو جائیگا کہ باوجود اس کے کہ آپ سربراہ مملکت اور نبیوں کے سردار بلکہ آٹائے دو جہاں تھے، آپ کا معیار زندگی سب سے سادہ اور معمولی تھا۔ غریبوں اور مسکینوں کی خدمت اور مدد کیلئے ہر وقت کمر بستہ رہتے تھے۔ یاد رہے کہ اس کے ساتھ ساتھ آپ شب بیداری، عبادت گزار، اور کثرت سے روزہ بھی رکھتے تھے۔ شبلی نعمانی لکھتے ہیں:

”ایک دفعہ حضرت انسؓ بن مالک خدمت مبارکہ میں حاضر ہوئے تو دیکھا کہ خود اپنے ہاتھ سے ایک اونٹ کے بدن پر تیل مل رہے ہیں۔ ان سے دوسری روایت ہے کہ انہوں نے دیکھا، آپ صدقہ کے اونٹوں کو داغ رہے ہیں۔ تیسری روایت میں وہ کہتے ہیں کہ آپ بکریوں کو داغ رہے ہیں (بحوالہ مسلم)

ایک مرتبہ آپ مسجد نبوی میں تشریف لے گئے۔ دیکھا کہ مسجد میں کسی نے ناک صاف کی ہے۔ آپ نے دست مبارک سے ایک ٹکڑے کر کے اس کو طرح ڈالا اور آئندہ کہتے لوگوں کو اس فعل سے منع فرمایا (نسائی)۔ مسجد نبی، مسجد نبوی اور خندق کھودنے میں جس طرح عام مزدوروں کے ساتھ لڑ کر آپ نے خود کام کیا، اس کی انہیں جلد اول کے واقعات میں گذر چکی ہے۔ ایک سفر میں صحابہ کرام نے بصری زنج کی اور اس کو پکھانے کیلئے آپس میں کام بانٹ لئے۔ آپ نے فرمایا جنگل سے لکڑیاں میں لاؤں گا۔ صحابہ نے تامل کیا تو فرمایا کہ ہاں، اکتیا زیند نہیں کرتا۔

ایک سفر میں آپ کی جرتی کا نسہ ٹوٹ گیا، آپ نے خود اس کو درست کر اچھا، ایک صحابی نے عرض کی، یا رسول اللہ! ایسے میں ٹانگ دوں۔ فرمایا کہ یہ شخص پسندی ہے جو مجھے مجرب نہیں۔ (ابن عساکر)

حضرت جناب بن ارت کو ایک مرتبہ آپ نے کسی سفر پر بھیجا۔ جناب کے گھر پر اور کوئی مرد نہ تھا اور عورتوں کو دودھ دونا نہیں آتا تھا۔ اس بنا پر آپ سر ریزان کے گھر جانے اور دودھ دونا دیا کرتے۔

جنت سے کچھ چھان آئے۔ صحابہ نے چاہا کہ وہ ان کی خدمت گذاری کریں لیکن آپ نے ان کو روک دیا اور فرمایا انہوں نے میرے دستوں کی خدمت کی ہے اس لئے میں خود ان کی خدمت کا مرض انجام دوں گا۔ (شفاء القافی کفار ثقیف، جنہوں نے طلاق نہ میں آپ کے پائے مبارک کو زخمی کر دیا تھا۔ سب میں وہ دیکر آئے تو آپ نے ان کو مسجد نبوی میں اتارا اور بغیر نفیس ان کی میزبانی کے فراموش انجام دیئے۔

مدینہ کی موذن بن آپ کی خدمت میں آئیں اور کہتیں، یا رسول اللہ میرا یہ کام ہے۔ آپ فوراً اٹھ کھڑے ہوتے اور ان کا کام کر دیتے۔ (سیرۃ النبی)

صحابہ کو تم کا یہ حال تھا کہ وہ کوشش کرتے کہ آنحضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم سے زیادہ مجاہد اور عبادت کریں۔ ان کی بے درجیل جھوٹی فتی کہ آپ کے نوب گناہ معاف ہو چکے ہیں۔ لہذا ہمیں زیادہ محنت کرنی چاہیے۔ بعض صحابہ نے ساری رات جاگ کر عبادت کرنے اور گانا روزہ رکھنے کا فیصلہ کر لیا۔ لیکن آپ ایسے لوگوں کو سمجھاتے کہ تم پر تمہارے بڑی بچوں کا بھی حق ہے۔ تم پر تمہارے نفس کا بھی حق ہے۔ اگر بہت زیادہ روزے رکھنے ہیں تو سب دن اوڑھی پر عمل کرو یعنی ایک دن روزہ رکھو اور ایک دن انظار کرو۔ بعض غریب آدمی آپ کے پاس صدمہ لیکر آتے تو ان کو آپ داپس کر دیتے اور فرماتے، ہمیں تو غنی ہے صدقہ چاہیے گا

ہمارے آج کل کے حکمران اور سربراہان ماکنت اور وزیر اور گورنر اگر سنت رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم پر عمل کرنے کی دعوت دی جائے تو وہ یہ کہتے ہیں کہ ہم حضور صلعم کا کیا مقابلہ کر سکتے ہیں، حالانکہ قرآن نے آپ ہی کے علاوہ سب پر عمل کرنے کا حکم دیا ہے: **لقد کان لکم فی ساسول اللہ اسوۃ حسنۃ** چلئے، ہم ان جیتے ہیں کہ آپ ہی اکرم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی طرف شب بیداری نہیں کر سکتے اور کثرت سے نفل روزے نہیں

رکھ سکتے۔ لیکن کیا آپ ان کی طرح عوام میں گھل مل کر بھی نہیں رہ سکتے، ان کی طرح غریبوں، مسکینوں کی خدمت بھی نہیں کر سکتے، ان جیسا کھا نا بھی نہیں کھا سکتے؛ ان کی طرح فرشِ خاک پر بیٹھ بھی نہیں سکتے؛ عوام کے ساتھ عام بسوا اور ریلوں میں سفر بھی نہیں کر سکتے؛ کیا آپ اپنے آپ کو الیافِ بالندہ، ہادی برحق گئے افضل سمجھتے ہیں؛ آخر آپ کو ان چیزوں سے عار کیوں ہے؟

سلطان بہلول لودھی اپنی بادشاہت کے زمانہ میں پانچوں وقت کی نماز باجماعت ادا کرتا تھا۔ شریعت کا بڑا پابند تھا۔ لوگوں کی درخواستوں کو خود دیکھنا اور ان کے ساتھ پورا انصاف کرنا، دربار میں تخت پر نہ بیٹھنا اور نہ امراء کو اپنے سامنے کھڑا ہونے دینا۔ امراء میں سے کسی کو اس سے رنج پہنچتا تو وہ اس کے پاس پہنچتا، مہذرت خواہ ہوتا اور کہتا کہ اگر مجھ کو بادشاہت کے کام کے لائق نہیں سمجھتے تو کسی دوسرے کو اس کام کیلئے مقرر کرو، مجھ کو کسی اور کام میں لگاؤ۔ امیروں اور لشکریوں میں سے کوئی بھی بیمار ہو جاتا تو اس کی عیادت کیلئے ضرور جاتا۔

رطائی کے موقع پر جب اس کی نظر دشمنوں پر پڑتی تو اپنے گھوڑے سے اتر جاتا، میدانِ جنگ ہی میں دو گانہ ادا کرتا، مسلمانوں اور اسلام کی نواح کیلئے دعائیں مانگتا اور اپنے بچوں کا اظہار کرتا۔

اپنی تخت نشینی کے بعد جب پہلی مرتبہ جمعہ کی نماز پڑھنے جامع مسجد میں گیا تو ملاں قادن نے ممبر پر اگر خطبہ پڑھا اور پھر اتنا لڑکایہ کہہ کر مذاق اڑایا کہ سبحان اللہ یہ بھی عجیب قوم پیدا ہوئی ہے۔ شاید یہ مجال کے پیش رو ہوں۔ ان کی زبان یہ ہے کہ ماں کو موردِ بھائی کو درگاہوں کو شور اور لشکر کو توڑ کہتے ہیں۔ بہلول لودھی نے سنا تو اپنے منہ پر رمال رکھ کر مسکرایا اور صرف اتنا کہا کہ ملاں قادن! بس کیجئے، ہم لوگ بھی خدا کے بندے ہیں یہ!

بہلول لودھی سفر و حضر میں علماء و دانش کی صحبت میں اوقات گزارنا اپنے لئے بڑی سعادت سمجھتا۔ ابھی کسی بات سے ادنیٰ سے ادنیٰ عالم کو ناگواری ہوتی تو ان سے معافی کا خواستگار ہوتا۔ وہ کسی بات کی خواہش ظاہر کرتے تو اپنا ضروری کام چھوڑ کر ان کی خواہش کی تعمیل کرتا۔

ایک بار سلطان محمود غزنوی کا حاجب کسی ملائے سے غزنی کی طرف آ رہا تھا وہ اتنا کے سفر میں خسرو آباد پہنچا تو اس کو ایک فخر کی ضرورت محسوس ہوئی۔ اس کے ملازم ایک فقیر کا نچر بیگار میں پکھلائے اور اس پر سامان لاد کر دوسری منزل تک لے گئے۔ محمود غزنوی کو اس واقعہ کی اطلاع ہوئی تو اس نے حاجیوں کے سردار کو بل کر کہا کہ اسی

لے تاریخ داؤدی ص ۱۱، ۱۲ بحوالہ ہندوستان کی بزمِ رفتہ کی سچی کہانیاں، حصار دل مؤلفہ سید مصباح الدین مطبوعہ اعظم گڑھ۔

کے طبقات اکبری جلد سوم ص ۵۱۲ بحوالہ ایضاً۔

حاجب سے کہو کہ تیری کیا مجال کہ میری رعایا کے جانوروں کو بیگا رہیں پکڑے۔ پھر حکم دیا کہ اسی وقت سپاہیوں سے کہو کہ اس حاجب کو پکڑ کر خسرو آباد لے جائیں اور وہاں کے لوگوں میں اس کے جرم کا اعلان کریں۔ پھر اسی کی تلوار سے اس کے دو ٹکڑے کر دیں۔ تاکہ لوگوں کو عبرت ہو اور بیگا لینے سے توبہ کریں۔

جس زمانہ میں سلطان محمود بہت میں منعم تھا۔ ایک دن دو پہر کے وقت نیمہ میں تنہا بیٹھا تھا کہ دھوپ ادا گئی کے مارے ہانتا کانپتا ایک مظلوم شخص آیا اور فریاد کرنے لگا۔ محمود نے پوچھا، تجھ پر کس نے ظلم کیا ہے؟ اس شخص نے جواب دیا، آپ نے ابات یہ ہے کہ آپ کے نیل بان نے میرے گھوڑے کے درخت سے ہاتھی باندھ رکھا ہے اور خود گھوڑے کے درخت پر چڑھ کر گھوڑی توڑ توڑ کر نیچے پھینک رہا ہے۔ میں ایک غریب آدمی ہوں اور میرے بچوں کا گزارہ انہی پر ہے۔ سلطان اٹھ کھڑا ہوا اور غصے کے دروازے سے جھانک کر دیکھا مگر کوئی ملازم نظر نہیں آیا۔ گھڑی کی وجہ سے سب اپنے اپنے ٹھکانے پر چلے گئے تھے۔ سلطان غصے سے نکل کر گھوڑے پر سوار ہوا اور صرف ایک سائیکل کے ساتھ موقع پر جا پہنچا۔ معلوم ہوا کہ اس مظلوم نے جو کچھ کہا تھا، سچ کہا تھا۔ سائیکس کو حکم دیا کہ نیل بان کی گردن میں رسی باندھ کر اسی گھوڑے کے درخت سے لٹکا دے۔

سلطان محمود کی صورت اچھی نہ تھی۔ ایک روز آئینہ میں اپنی شکل دیکھ کر مسکرایا۔ پھر اپنے وزیر احمد حسن سے پوچھا، تم بتا سکتے ہو کہ اس وقت میرے دل میں کیا خیال گذرا۔ وزیر نے کہا، آپ ہی بتائیے، سلطان نے کہا، مجھے ڈر ہے کہ لوگ مجھے اپنا دوست نہیں سمجھتے ہوں گے کیونکہ میری صورت اچھی نہیں۔ احمد حسن نے کہا کہ ایک ہی کام سے لوگ آپ کو اپنی جان اور اپنے نذر و فرزند سے عزیز تر رکھ سکتے ہیں اور آپ کا فرمان آگ اور پانی پر جاری ہو سکتا ہے۔ سلطان نے پوچھا، وہ کونسا کام ہے؟ احمد حسن نے کہا، دولت کو اپنا دشمن سمجھے، پھر تمام لوگ آپ کے دوست ہو جائیں گے۔ سلطان کو یہ بات پسند آئی اور اس کے بعد اس کا ہاتھ بخشش اور خیرات کے لئے کشادہ ہو گیا اور ہر طرف اس کی تالیفوں کی صدا گونجنے لگی۔

سلطان نے اپنے محتسبوں کو حکم دے رکھا تھا کہ وہ احتساب میں کسی کی رورعایت نہ کریں۔ اس کے زمانہ میں اس حکم کی پابندی بڑی سختی کے ساتھ ہوتی رہی۔ ایک مرتبہ اس کا ایک سپہ سالار علی نوشکیں شراب پی کر مست ہو گیا وہ اسی حالت میں اپنے گھر واپس آنا چاہتا تھا لوگوں نے اسے منع کیا کہ ایسی حالت میں باہر نہ نکلے ورنہ محتسب نے اگر اس کو دیکھ لیا تو سزا دینے سے باز نہ آئیگا اور اس کی عزت جاتی رہے گی۔ علی نوشکیں کو اپنے عہدہ کا غرور تھا۔ وہ پچاس ہزار فوجیوں کا سپہ سالار تھا اور اس کی شجاعت اور حرکت آرائی کی دھوم تھی۔ اس کے وہم و گمان میں بھی یہ نہ تھا کہ محتسب اس کا کچھ بگاڑ سکے گا۔ آخری وہ اپنے گھوڑے پر سوار ہوا اور اپنے لشکریوں، غلاموں اور چاکروں کے ساتھ کسی طرف روانہ ہوا۔ اسے دن بھر سواروں اور پیادوں کے ساتھ ملا۔ اس نے علی نوشکیں کو نشہ کی

حالت میں دیکھا تو اس کو گھوڑے پر سے اتار لینے کا حکم دیا۔ پھر خود بھی گھوڑے پر سے اتر گیا اور علی نو شکیں کو اتنا مارا کہ وہ منہ کے بل زمین پر گر پڑا۔ اس کے حاشیہ بردار اور لشکری دیکھتے رہے مگر کچھ بولنے کی جرأت نہ کر سکے۔ مار کھا کر علی نو شکیں گھر کی طرف روانہ ہوا۔ دوسرے دن وہ سلطان کی خدمت میں حاضر ہوا تو اس نے سلطان کو اپنی پیٹھ دکھائی۔ سلطان کو اس کی پیٹھ دیکھ کر ہنسی آگئی۔ پھر اس سے کہا، اب تو یہ کرو، ملک کے نظم و قوا اعد میں جب تک مضبوطی رہے گی، اسی قسم کا عدل دیکھنے میں آئیں گا جو تم کو برابر یا درجہ گا۔ (ابن اخوة لکھتے ہیں:

”اتابک سلطان دمشق کا ارادہ محتسب مقرر کرنے کا ہوا تو لوگوں نے ایک عالم دین کا نام لیا۔ سلطان نے ان کو بلوا بھیجا اور ان کو دیکھ کر کہا کہ میں آپ کو لوگوں پر محتسب مقرر کرتا ہوں تاکہ آپ لوگوں کو امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کریں وہ بولے کہ اگر ایسا ہے تو تم اس گدی سے اٹھ کھڑے ہو اور اس مسند کو بھی یہاں سے الگ کر دو۔ کیونکہ یہ دونوں ریشم سے بنے ہوئے ہیں۔ اور اپنی اس انگوٹھی کو بھی نکال دو کیونکہ یہ سونے کی ہے۔ آنحضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ ”ریشم اور سونا میری امت کے مردوں کیلئے حرام ہے اور عورتوں کیلئے حلال! یہ سن کر سلطان اپنی مسند سے اٹھ کھڑا ہوا اور حکم دیا کہ اس گدی کو الگ کر دیا جائے۔ پھر اپنی انگلی سے انگوٹھی کو بھی الگ کر دیا۔“

ابن الاخوة لکھتے ہیں کہ حضرت ابو الحسن نور علی کسی چیز سے سروکار نہ رکھتے تھے البتہ اگر وہ کوئی منکرات دیکھتے تو اس کی اصلاح فرما دیتے۔ ایک دن وہ دریا کے کنارے وضو کر رہے تھے کہ ان کی نظر کشتی پر پڑی جس میں تیس گھڑے رکھے ہوئے تھے۔ جن پر لفظ ”لطف“ لکھا ہوا تھا۔ آپ پڑھ کر حیران ہوئے کہ ان میں کیا چیز ہو سکتی ہے؛ کیونکہ ان کے علم میں ایسی کوئی چیز مال تجارت میں شامل نہ تھی۔ انہوں نے ملاح سے پوچھا کہ ان گھڑوں میں کیا ہے؛ ملاح بولا، تم کو اس سے کیا غرض، اپنا کام کرو۔ اس سے ان کو اور بھی شوق پیدا ہوا۔ ملاح سے کہا کہ تم مجھے بتاؤ، ان میں کیا ہے۔ ملاح بولا، تم بہت نوک جھڑک کرنے والے صوفی ہو، سنو، ان میں معتقد کیلئے شراب ہے اور یہ اس کے پاس جا رہی ہے تاکہ اس کی مجلس گرم ہو سکے۔ یہ سن کر حضرت نے فرمایا، اچھا اس میں شراب ہے! تو اپنا چومجھے دو، یہ سن کر ملاح طیش میں آگیا اور لڑکے سے کہا، اس کو چو دے دو، دیکھیں یہ کیا کرتا ہے۔ آپ نے چومے کر ایک ایک کر کے تمام گھڑوں کو توڑ دیا۔ ملاح نے واویلا شروع کیا، اس کی آواز سن کر دریا کے پل کا افسران پہنچا۔ وہ آپ کو پکڑ کر خلیفہ معتقد کے پاس گیا۔ لوگوں کو ڈر ہوا کہ خلیفہ کہیں ان کو قتل نہ کر دے۔ غرض خلیفہ نے ان کو دیکھ کر پوچھا تم کون ہو؟ جواب دیا، محتسب ہوں۔ خلیفہ نے تم کو کس نے محتسب مقرر کیا؟ آپ نے جواب دیا،

”جس نے تجھے خلیفہ مقرر کیا ہے! مغضوب کچھ دیر زمین کی طرف دیکھتا رہا، پھر یوں گویا ہوا، ”جو کچھ تم نے کیا ہے، اس پر کس چیز نے تم کو اکسایا؟“ آپ نے جواب دیا، تم پر شفقت نے یہ کام مجھ سے کرایا ہے!

خلیفہ یہ سن کر سوچ میں پڑ گیا۔ پھر کہنے لگا کہ ”ایک ٹشکا کیونکر سلامت رہ گیا؟“ آپ نے فرمایا، ”اس کی وجہ یہ ہے کہ جیب میں نے گھڑے توڑنے شروع کئے تو میری نیت محض رشنا سے الٹی تھی اور میرا دل حق کے جلال سے پڑھتا لیکن جب میں آخری گھڑے پر پہنچا تو میرے دل میں یہ خیال آیا کہ دیکھو، میں تم جیسے خلیفہ کو بھی پکڑ لیا۔ اگر میری وہی نیت اور حالت نہ ہتی تو ساری دنیا خواہ عمر کے گھڑوں سے پڑھتی، میں سب کو توڑ ڈالتا اور کچھ بھی پرواہ نہ کرتا۔“ یہ سن کر خلیفہ بولا، ”جاؤ، ہم نے تم کو بری کیا اور جس منکر کو تم چاہو، ختم کر دو۔“ اس پر آپ نے جواب دیا کہ ”اے امیر المؤمنین، اب تک میں منکرات کو اللہ کی خاطر ختم کرتا رہا، کیا اب ایک سرکاری کارندہ بن کر یہ کام کروں؟“ خلیفہ نے کہا ”پھر تم کیا چاہتے ہو؟“ انہوں نے جواب دیا، بس یہی کہ یہاں سے بدعافیت رخصت ہو جاؤں۔“

حضرت عمرؓ کا قول ہے:

انہ من ولی امر المسلمین فہو عبد المسلمین یحب علیہ لہم مثل ما یحب علی
العبد لسیدہ من التصیحة و اداء الامانتہ۔ (تاریخ عمر بن الخطاب لابن
جوہری ص ۷۱)

یعنی ”جو مسلمانوں کا والی بنا وہ ان کا غلام بن گیا اور اس پر وہی کچھ واجب ہے جو ایک غلام پر واجب ہوتا ہے۔ یعنی مالک کی وفاداری، ہمدردی اور ایمان داری نیز اس کے مال میں خیانت نہ کرنا۔“

اس کا عملی ثبوت اس واقعہ سے ملتا ہے کہ حضرت عمرؓ فارخ اوقات میں رات کو جا کر مدینہ کی

. . . . ایک اندھی عورت کے گھر کا کام کاج کر دیا کرتے تھے۔ جب حضرت ابوبکر صدیقؓ خلیفہ بن گئے تو حضرت عمرؓ نے دیکھا کہ کوئی اور شخص رزق ان سے پہلے ہی آکر اس کا کاج کر جاتا ہے۔ آپؓ نے ٹوہ گائی تو پتہ چلا کہ یہ حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ تھے۔ (کنز العمال)